
 

 

 令和２年 第５回米原市定例教育委員会 

 

日 時：令和２年５月 19日 午後３時 30 分開会 

場 所：市民交流プラザ（ルッチプラザ）２階 研修室 

 

（出席者） 

   教 育 長：山本教育長 

教   育   委  員：中川委員、本庄委員、膽吹委員、法戸委員、井口委員 

教   育   部：上村部長 

教  育  総 務 課：口分田課長 

学  校  教 育 課：金澤課長 

生  涯  学 習 課：梶田課長 

歴史文化財保護課：桂田課長 

学 校 給 食 課：藤田課長 

 こ ど も 未 来 部 ：髙畑部長 

       書      記：花部、中川 

   （欠席者） 

     図 書 館：梶川館長 

 

 

１ 開 会  

 

２ 教育長挨拶 

   皆さんこんにちは。前回４月 21 日の定例教育委員会の直前に、急遽、総合教育会議を

開催させていただきました。特に学校の臨時休業に関する対応について、様々な御意見

をいただきありがとうございました。米原市では４月 28 日に、５月 31 日までの臨時休

業の延長を決定させていただきました。現在は、週に１回の分散登校を実施していただ

き、６月１日の学校再開に向けて分散登校の頻度を上げるなどして、取り組んでいただ

いております。５月 14 日に滋賀県の緊急事態宣言の解除が発表されましたので、米原市

も５月 15 日に、６月１日からの学校再開を決定させていただきました。明日５月 20 日

から図書館、公民館および文化資料館が開館し、また、スポーツ施設についても６月１

日から利用の再開を予定しております。また、小中学校の動きに合わせて、保育園、幼

稚園、こども園についても、通常保育を予定しております。長期休業であったため、夏

季休業期間も短縮し、授業の実施を考えています。給食の実施についても、７月 17 日ま

でが通常給食ですが、通常給食以降については学校長とともに現場の想いも聞きながら、

検討していきたいと思います。 

先日、滋賀県教育長と各市町教育長との間で、高校入試についてＷＥＢ会議を行いま



 

 

した。その折に出ておりましたのは、中学校３年生の履修範囲が不確実な部分があるた

め、出題範囲の限定と早期の周知を行い、高校入試を迎えるべきであるという意見が多

数ありました。例年、２月上旬に特別選抜の実施がありますが、一般選抜と合わせた３

月の実施や、入試の内容についても家庭の環境で差が出ないよう配慮をしていただくよ

う要望をさせていただきました。 

５月１日に、新型コロナウイルスの関係で特別な支援を行うため、臨時議会が実施さ

れました。本日の議案にもございますので、御審議をよろしくお願いします。以上で挨

拶とさせていただきます。 

 

３ 会議録承認 

   令和２年第４回定例会議事録 承認 

 

４ 所属長報告 

 （１）教育総務課長 

   報告事項については、４月 21日に総合教育会議を開催し、小中学校の臨時休業の対応

について審議をさせていただきました。５月 1日には、市議会第１回臨時会が開催され

ました。また、新型コロナウイルス感染拡大防止のため、都市教育委員会などの会議が

全て中止となっております。 

今後の予定については、入札をいくつか予定しております。 

 

 （２）学校教育課長 

   報告事項については、４月 24 日に総務教育常任委員会協議会、４月 30 日に臨時校長

会をそれぞれ実施しました。教育センターの専門部会については、４月 30日と５月１日

に、各部会での開催をさせていただきました。また５月 12日に、第１回市立校園長会を

実施しました。 

今後の予定については、５月 21 日、25 日、６月 16 日、22 日、23 日に人事訪問、６

月３日に第２回市立校園長会議をそれぞれ予定しております。また、中体連春季総体と

やきそば交歓会については、新型コロナウイルス感染拡大防止のため中止となりました。 

教育センターの講座・研修の報告については、５月 18日に感染症対策のための教員研

修を実施し、各校園から１人ずつの参加をしていただきました。 

 

 （３）生涯学習課長 

   例年、５月頃についてはたくさんの事業がありますが、新型コロナウイルスの関係で、

大幅に減少しております。会議等につきましても、書面会議や延期などに変更をさせて

いただきました。また、５月 20日から５月 30日まで開催予定の第 15回米原市芸術展覧

会についても、新型コロナウイルス感染拡大防止のため、７月 15 日から７月 19日に変

更します。先行きが不透明であり、イベント等の開催の可否についても、判断が難しい

状況ですので、開催については状況を注視しながら延期や中止を見極めていきたいとこ



 

 

ろでございます。 

 

 （４）歴史文化財保護課長 

   報告事項については、４月 25 日、26日に、伊吹山山頂草原植物群落保護柵管理作業

を実施しました。国の天然記念物である伊吹山山頂のお花畑と呼ばれるところで、近年、

鹿が侵入し、お花畑の植物を食べてしまう事案が発生しておりますので、山頂へ登る散

策路を囲うように柵を設置しておりました。しかし、柵の網を破られ侵入されることが

あるため、柵の網を補修し、柵の中に入っていた鹿を外に追い出す作業を行いましたと

ころ、14 頭の鹿を追い出しました。今後も、植物群落保護に全力を尽くしてまいります。 

 

 （５）学校給食課長 

   報告事項については、新型コロナウイルスの関係で、毎年実施している食育等が中止

となっております。新型コロナウイルス感染拡大防止の継続により、小中学校の休業や

こども園および、幼稚園の特別保育の対応についても、５月 31 日まで学校給食を休止し

ております。また、４月 16 日と４月 23日に委託業務に係る入札を行いました。 

   今後の予定については、５月 21日に設備改修工事の入札を１件予定しております。 

 

 （６）図書館 

   報告事項については、新型コロナウイルス感染拡大防止のため、４月 18日から５月

19 日まで休館とさせていただいております。休館中については、インターネット等での

予約を受付し、貸出を行いました。また、書架のメンテナンスに力を入れ、書架の整理

や配置換えを行いました。返却された本については、随時、消毒をさせていただいてお

ります。貸出図書の返却についても、外出を控えていただくため、返却期間を６月 10 日

までに延長をしております。また、ブックスタートについては、０歳児の検診時に、保

護者の方にメッセージと本の配布をしておりますが、検診等に出向けない環境もありま

すので、郵送による配布をさせていただきました。 

今後につきましては、現在、おはなし会等を延期しており、感染状況を見ながら、実

施の判断をさせていただきます。 

 

５ 所属長に対する質疑 

Ａ委員：学校の分散登校について、地域の子ども達に登校の感想を聞いてみると、「嬉しい。」

という言葉が返ってきました。大人にとっては様々な感じ方がありますが、子ども

達にとっての長期休業期間中は、様々な意味で影響があり、学校は学習の場である

が、子ども達の大切な成長の場であると改めて感じました。 

今後について、文部科学省で９月入学等の議論がされていますが、現時点では、今

までどおりの３月終わりを見通しての授業の再開をされますか。また、夏季休業期

間、学習の内容や取扱いについては、現場に任されている部分もあるかと思います

が、県内の市町の教育委員会で足並みをそろえて実施されますか。 



 

 

 

事務局：９月入学については、文部科学省の調査によると、現段階では非常にハードルの高

い事案です。また、夏季休業期間については、市町にばらつきがありますが、米原

市では弾力的に登校日を増やす考えをしています。 

 

Ａ委員：長期休業期間中のスケジュールを、夏季休業期間に同じスケジュールで１時間目か

ら６時間目まで授業を実施される予定ですか。 

 

事務局：可能であれば、７月中も授業を実施していただきたいですが、暑さも考えると、午

前中のみの授業などの場合もあるかもしれませんが、できる限り授業の時間を確保

する必要があります。 

 

Ａ委員：子ども達や気候の状態を見ながら、柔軟的に実施をしていただくということですね。 

 

Ｂ委員：学校の再開に向けて、子ども達の気持ちが切り替わって、励んでくれているかと思

います。判断が難しい場面もたくさんあるかと思いますが、米原市として、より良

い方法で実施していただければと思います。 

 

Ｃ委員：分散登校が始まり、子ども達は学校に行けることに喜びがあり、心の面で救われた

と思います。子ども達が学校に登校しても１人１人の状況を把握していただき、ま

た、安心できるように声掛けなどをして見守っていただきたいと思います。また、

勉強の方は、進んでいるのか教えていただきたいです。 

 

事務局：分散登校の見学をしましたが、課題を配布し、課題のポイントを授業型式で押さえ

る指導をされていました。また、小学校１、２、３年生は種をまいて植物の成長過

程の観察をしている学校や、山東小学校では田植えをされるなど、今の時期にしか

できない授業をされていました。また、米原小学校では距離を置きながら、個別面

談を実施されていました。 

 

Ｄ委員：今後、新型コロナウイルスの第２波が心配されている中で、発生した場合は何を基

準にして、学校を休校や学級閉鎖にされますか。 

 

事務局：第２波の感染者が発生した場合は、旧町単位で限定していく考えをしております。

また、感染経路の分からないケースもあるかと思いますので、外出した際には手洗

いやうがいをして、家庭に持ち込まないことを大前提にしていただきたいと思いま

す。 

 

Ｄ委員：基準は無いということですか。また、物から人へと感染するケースが多いように感



 

 

じますので、手洗いやうがいを徹底することが大切だと思います。 

 

事務局：基準については、感染者や濃厚接触者が学校関係に発生したかということになりま

す。 

 

Ｅ委員：分散登校で、週に１、２回の登校により、通常であれば、毎日の登下校で子ども達

につくべき体力が、長期の休業により体力がつきません。また、学校からの課題は

出していただいていますが、家では、メリハリもなく、取り組みにくいのが現状だ

と思います。保護者も授業が始まったときに、子どもが授業についていけるのか不

安が大きいと思います。自粛も大事ですが、普通の生活に戻りたいというのが、子

ども達の本音かと思います。 

 

事務局：学校給食については、例年６月は、食育の指導を実施しているかと思いますが、状

況をみて対応していただきたいと思います。また地域人権リーダー研修会について

は、７月３日に実施予定と記載がされていますが実施はされますか。 

 

事務局：研修会については実施予定でしたが、３密がクリアできない状況ですので、各自治

会にはハートフル･フォーラムの持ち方や、人権啓発ＤＶＤの紹介も兼ねて、文書に

て対応をさせていただいております。 

 

６ 議案審議 

 報告第 ３号 公益財団法人伊吹山麓まいばらスポーツ文化振興事業団の【生涯学習課】 

        事業計画および決算に関する書類の提出について 

  （内容） 

    公益財団法人伊吹山麓まいばらスポーツ文化振興事業団の経営状況を説明する書類

を提出するものです。 

    ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

 承認第 ６号 臨時代理の承認を求めることについて          【学校教育課】 

        （米原市立学校等の児童、生徒および幼児の災害共済給付に係る 

         共済掛金に関する規則の一部改正） 

  （内容） 

    独立行政法人日本スポーツ振興センターに対する会計検査院の指摘により、要保護

児童生徒に係る共済掛金の額等を明記するため、この案を提出するものです。 

    ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 



 

 

原案承認 

 

 承認第 ７号 臨時代理の承認を求めることについて          【 各 課 】 

        （令和２年度米原市一般会計補正予算【第３号】） 

  （内容） 

    所要の補正予算が必要となったため、歳入予算を 500 千円、歳出予算が 25,721 千円

の追加をそれぞれ行うものです。新型コロナウイルス感染症の影響に係る緊急支援策

として、市民のくらしを守るための取り組みを進めるための経費を補正予算としてい

ます。教育総務課については、歳出として補正予算額 24,721 千円を追加するものです。

概要としては、新型コロナウイルス感染症の拡大で、休業等により収入が著しく減少

した世帯へ就学支援を目的とした給付金となります。学校教育課については、歳出と

して、新型コロナウイルス感染症対策で、学校再開に向けた小中学校等への感染症対

策用品の配布に係る補正予算額 1,000 千円の追加をするものです。 

    ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

事務局：各部局にて、新型コロナウイルス対策で緊急支援について、５月 15 日にまいばら広

報誌臨時号が発行されました。臨時給付金については、現在約 40件のお問合せをい

ただいております。また５月下旬には、０歳から 18 歳までの子ども達に１人 3,000

円の図書カードを配布される予定です。 

 

原案承認 

 

 議案第２８号 米原市民交流プラザ運営審議会委員の委嘱について    【生涯学習課】 

  （内容） 

    委員の退任に伴う交代のため、米原市市民交流プラザ運営審議会委員を委嘱したい

ので、この案を提出するものです。任期については、令和２年４月１日から令和４年

１月 31 日です。 

    ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

 議案第２９号 米原市立学校給食運営委員会委員の委嘱および任命について【学校給食課】 

  （内容） 

    米原市立学校給食運営委員会委員を委嘱および任命したいので、この案を提出する

ものです。任期については、令和２年６月１日から令和３年３月 31日です。 

    ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

事務局：例年、学校給食運営委員会会議が年間３回実施されていますが、第１回目について



 

 

は、開催時期はいつごろですか。 

 

事務局：例年、６月下旬に実施しておりました。 

 

原案承認 

 

 議案第３０号 米原市体育施設条例の一部を改正する条例について    【生涯学習課】 

  （内容） 

    令和３年４月１日から、米原市体育施設の利用時間および休場日を変更するため、

この案を提出するものです。 

    ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

 議案第３１号 米原市Ｂ＆Ｇ海洋センター条例の一部を改正する条例について 

                                   【生涯学習課】 

  （内容） 

    令和３年４月１日から、米原市山東Ｂ＆Ｇ海洋センターの体育館の利用時間および

休館日を変更するため、この案を提出するものです。 

    ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

 議案第３２号 米原市指定文化財の現状変更に係る許可について  【歴史文化財保護課】 

  （内容） 

    令和２年３月 31日付けで米原市文化財保護審議会に諮問し、令和２年５月８日付け

で答申のあった文化財について、米原市文化財保護条例の規定により、米原市指定文

化財として、現状変更を許可するため、この案を提出するものです。 

    ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

事務局：八幡神社杉並木について、古木の空洞にはフクロウやムササビが生息しているとい

う意見が記載されていますが、現状を教えてください。 

 

事務局：現状では、フクロウやムササビの生息は確認されていません。 

 

原案承認 

 

 議案第３３号 後援等名義使用承認（後援）について          【生涯学習課】 



 

 

       ○リラックスパフォーマンス「ようこそ、バレエの世界へ」 

 

原案承認 

 

７ 報告事項  

（１）米原市人権教育推進員の委嘱について（追加）           【生涯学習課】 

  （内容） 

    令和２年度米原市人権教育推進員の委嘱について、追加の委員の委嘱を報告するも

のです。 

 

（２）米原市スポーツ振興員の委嘱について（追加）           【生涯学習課】 

  （内容） 

    令和２年度米原市スポーツ振興員の委嘱について、追加の振興員の委嘱を報告する

ものです。 

 

（３）令和２年度米原市一般会計補正予算【第４号】について       【 各 課 】 

  （内容） 

    概要としまして、歳出については、保育幼稚園課所管の補正予算は、山東幼稚園の

遊具、園舎雨漏り修繕や天狗の丘の四阿等の改修工事の、合計 8,000 千円程度の要求

をするものです。 

教育総務課所管の補正について、歳出はＧＩＧＡスクール構想のための校内通信ワ

ークネットワークの整備に係る経費を計上しておりました。今回は、新型コロナウイ

ルス対策の取り組みの１つとして、１人１台端末の整備が前倒しとなり、国の補正予

算に計上されましたので、米原市も合わせて１人１台端末の経費を計上するものです。

小中学校で約 3,000 台の端末と、キャビネットを購入しますので、小学校で 158,000

千円、中学校で 75,000 千円の補正を要求しております。また、歳入につきましては、

教育総務課では端末１台当たり定額で 45 千円、全体の台数に対して３分の２の補助を

いただけるので、合計で 92,000 千円の国の補助金がございます。 

学校教育課所管の補正予算は、スクール・サポート・スタッフの配置に伴い 1,800

千円を要求し、国や県から３分の２の補助をいただきますので、1,200 千円の補助と

なります。また、通級指導教室「さかた教室」設置に係る経費として、681 千円の補

正を要求するものです。 

学校給食課所管の補正予算については、新型コロナウイルス感染症の影響によりキ

ャンセルした発注済みの食材に係る補償費を補償するものです。歳入につきましては、

文部科学省で設置されました学校臨時休業対策費補助金を活用して、キャンセルした

発注済みの食材に係る補助金について、４分の３の 1,062 千円を補正するものです。 

 

Ａ委員：ＧＩＧＡスクール構想についてですが、端末はタブレットですか。 



 

 

 

事務局：国の予算が 45 千円の補助ですので、補助に合わせた端末を様々なメーカーが考えて

いる段階です。 

 

事務局：備品がそろうか分からない状況です。また、Ｗｉ-Ｆｉが無い環境ですと、長時間の

利用ができませんので、各家庭にインターネットを利用できる環境があるかどうか、

学校から保護者に調査する必要があります。 

 

Ａ委員：実際に、端末の活用をするには遅くなりそうですね。 

 

事務局：活用をする前に、ネットワーク整備が必要になりますので、整備された後も、先生

方の使い方の研修などが必要になります。また、端末には、ソフトも入れる予定を

しております。 

 

Ｄ委員：入れるソフトは決まっていますか。 

 

事務局：現段階では、県内で調整をしています。 

 

事務局：ネット環境が整っている家庭と、整っていない家庭があると、差が生じます。 

 

事務局：世間では、オンライン授業を積極的に取り入れるべきであるというような意見があ

るかと思いますが、現状では、非常に時間がかかります。まずは、通信ネットワー

クの整備を行い、端末を取り入れて、学校から配信はしますが、家庭にネットワー

ク環境が整っていない方には、学校に登校するなどして、授業を受けていただくこ

とも考えられます。 

 

８ 質疑応答 

  特になし 

 

９ その他 

（１）令和２年第６回定例教育委員会の開催について 

    日 時：令和２年６月 23日（火）午後３時 30分から 

    場 所：米原市役所（山東庁舎）別館２階 ２ＡＢ会議室 

 

（２）令和２年第７回定例教育委員会の開催について 

    日 時：令和２年７月 22日（水）午後３時 30分から 

    場 所：市民交流プラザ（ルッチプラザ）２階 研修室 

  



 

 

10 閉 会 

 

 以上をもって令和２年第５回定例教育委員会を午後５時 12 分に終了した。 
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